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V Táboře 30. března 2026 

Komentář  ke  stanovisku  ohledně  zařazování  některých  nelékařských  zdravotnických 
pracovníků do 13. platové třídy na základě novely katalogu prací ve veřejných službách 
a správě s účinností od 1. 1. 2026

 
Od 1. ledna 2026 je účinná novelizace katalogu prací, kde se u pracovní pozice všeobecná sestra zavádí 
nově 13. platová třída pro výkon „Poskytování diagnostické nebo léčebné péče, kterou jinak provádí  
lékaři po absolvování základního kmene, k jejichž výkonu je nezbytné získání specializované způsobilosti 
nebo  zvláštní  odborné  způsobilosti“.  K tomuto  bylo  vydáno  kontroverzní  stanovisko  ministerstev 
a odborů, které bylo nyní nově aktualizováno dokumentem, který naleznete zde.

 V případě pobytových sociálních služeb se může bez bližšího prozkoumání jednat pouze o tyto výkony: 
 Hojení ran, včetně preskripce vybraných zdravotnických prostředků (diagnostika a klasifikace rány, 

odběr biologického materiálu z rány, ošetřování nehojící se rány, včetně přípravy spodiny rány, 
oplachu a čištění rány neinvazivní či invazivní technikou, ošetření nehojících se ran, okolí stomie  
a invazivního vstupu v průběhu léčby radioterapií. 

 
Další průnikové činnosti mezi sestrou se specializovanou nebo zvláštní způsobilostí a lékařem po kmeni 
jsou vysoce odborné a v sociálních službách se běžně neuplatňují, nicméně každý ředitel musí sám 
posoudit, zdali některou uvedenou průnikovou činnost v zařízení neprovádí. 
 
V předchozím dokumentu sporná katetrizace močového měchýře u mužů a chlapců starších 15 let  
v novelizovaném dokumentu není.
 
 
Více k problematice hojení ran 
Vyhláška  55/2011  Sb.,  o  činnostech  zdravotnických  pracovníků  a  jiných  odborných  pracovníků, 
se v § 4 odst. 1) u všeobecné sestry uvádí, že všeobecná sestra může mimo jiné vymezené činnosti bez 
odborného dohledu a bez indikace, v souladu s diagnózou stanovenou lékařem: 
g) hodnotit a ošetřovat poruchy celistvosti kůže a chronické rány a ošetřovat stomie.
 
Všeobecná sestra v sociálních službách je pracovník s odbornou způsobilostí a provádí tyto činnosti 
s indikací  lékaře, přičemž dle zákoníku práce je zařazena podle nejnáročnější  činnosti – plánování 
ošetřovatelské  péče  formou  ošetřovatelského  procesu  dle  katalogu  prací  do  10.  platové 
třídy. V sociálních službách se bez indikace lékaře úkony neprovádí, neboť bez indikace je nelze hradit 
zdravotní pojišťovnou. 
 
Samostatně  v sociálních  službách  všeobecná  sestra,  všeobecná  sestra  s odbornou  způsobilostí 
(certifikovaným  kurzem)  ani  všeobecná  sestra  se  specializovanou  způsobilostí 
nediagnostikuje, nepředepisuje  léčivé  přípravky ani  pomůcky a  nerozhoduje  o  léčebném postupu. 
Zároveň nese odpovědnost za dodržení stanoveného ošetřovatelského postupu, nikoli odpovědnost za 
diagnózu a stanovení léčebného postupu, jak je tomu u lékaře po absolvování základního kmene. Jedná 
se zejména o chronické rány. 
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Jde tedy pouze o výkony vyžadující specializovanou nebo zvláštní odbornou způsobilost, a tudíž ne 
o výkony, které zdravotní sestry vykonávají pouze v rozsahu odborné způsobilosti (např. všeobecné 
sestry). 

 
Souhrnně  lze  konstatovat,  že  pro  většinu  zařízení  s     odborností  913  se  zařazování  do  13.  tříd   
NEUPLATNÍ. Dále upozorňujeme na změnu, že upravené stanovisko již  explicitně neuvádí  zařízení 
sociálních služeb. 
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